

浙商银行北京分行： 践行初心使命 彰显责任担当 为高质量发展注入强大动能

今年以来，浙商银行北京分行深入学习贯彻习近平总书记关于经济金融工作的重要论述，切实提升政治站位，秉承为民初心，心怀“国之大者”，贡献金融力量，坚持金融服务“国家重大战略、社会民生、实体经济”使命担当，为社会经济平稳运行提供有力的金融支撑，努力从基层实践中脚踏实地，扎实实地纵深推进金融工作。



农户与丰收的“荃优607(中种集团的水稻种子产品)”种子试验田

一、金融科技赋能乡村振兴“加速跑”

“春种一粒粟，秋收万颗子”，粮食安全始终是关系我国国民经济发展、社会稳定和国家自立的重大战略问题。作为粮食安全的基础，如何持续推动种业全流程创新，让农民用上好种子、收获丰收粮，成为“十四五”规划的重要课题。

浙商银行北京分行聚焦主业，助力乡村振兴，同全球种业巨头先正达集团在基层农业金融合作新模式方面展开深度洽谈，最终确定以先正达集团旗下的中国种子集团为核心，针对其下游农作种子经销商提供定制化普惠金融服务，供应链金融产品“中采贷”应运而生。“中采贷”无需抵押担保，不仅精准解决了经销商“融资难、融资贵”的问题，也有效扩大了中种集团的种子销售规模，让更多的农民朋友能用上“中国种子”。该产品自今年4月上线以来，累计服务近30家小微客户，审批总额度2亿元，已投放融资1200余万元。在北京分行回访过程中，客户普遍对“中采贷”给予了高度评价，尤其是对“额度在线审、提款实时到”的融资体验纷纷点赞。

中种集团的全资子公司——“中种农科”是“中采贷”最早的试点单位。在种子销售旺季，中种农科的下游客户仅在一周之内就成功贷款1000余万元，相当于企业去年营业收入的十分之一。面对“农民得实惠、企业创利润、银行有效益”的“三赢局面”，目前，中种集团旗下的另外5家种业公司也开始紧锣密鼓地组织起“中采贷”推广工作，希望能搭上这班“科技金融”的顺风车。

二、金融数字化服务用真招实措“解难题”

数字化改革一直是分行经营战略转型的重点，也是国际业务服务客户

的亮点。“涌金全球汇”作为浙商银行跨境汇款业务品牌，是服务国际结算有力的产品，“一币百汇”“Swift Gpi”和“全额到账”三项特色子功能，充分满足了客户在外币开户、汇款资金实时查询、全额到账方面的需求；“海运费直通汇款”功能以系统自动校验海运费发票，无需落地柜面审核的优势，极大提升企业海运费汇款时效；“浙商交易宝”作为浙商银行交易拳头产品，运用其全场景、线上化的优势，可以全方面满足客户汇率避险需求；“出口数据贷”为中小微出口企业定制的线上化信用类授信产品，依托企业历史收汇数据，实现授信额度自动审批，满足融资需求。此外，“极速开证”“涌金出口池”等线上化科技手段，则针对客户需求的难点和痛点提供优质金融服务，帮助客户解决实际问题。

除了充分运用优势产品外，分行还根据重点战略性客户的个性化需求定制开发端口，支持我国重点行业领域和专精特新企业的发展。芯片行业历来都是我国重点行业，分行获知某芯片制造领军企业有跨境资金集中运营需求，参与跨境资金池集中支付的成员单位众多且分布较为分散，成员单位进口付款笔数多、单笔金额小、频次高、付款时效性要求高，同时有套期保值等外汇交易业务需求。分行在深入分析企业的业务需求后，为其量身打造银企直联端口，通过“一点接入、全程线上”操作模式，大幅提升企业集中收付效率，满足其时效性要求，通过外汇交易线上操作等，满足其外汇买卖、套期保值等一系列业务需求，得到了企业高度认可。截至今年9月末，企业已有6家成员单位在分行办理跨境集中收付，跨境收付规模达108亿美元，生动诠释了科技助力、银企共赢的效能。

下一步，分行将继续在国际业务数字化领域开疆扩土，发挥地区总部

经济优势及跨境资本项目品牌效应，推进资本项目数字化服务，实现企业端资本项目全流程线上化操作；同时与大兴管理委员会加强合作，借助“京贸兴”等新型国际贸易平台服务新型贸易业态，持续运用科技赋能，在首都市场着力打造“数智浙银”新品牌、新形象。

三、金融活水润泽抗疫保供“生命田”

疫情当下，各地物流运输保障着生活不断粮、供应不断链，成为维护经济社会正常运转的坚实支撑。卡车作为公路运输的最主要交通工具，是防疫物资供给的“生命线”。我国有近3000万卡车司机，超80%来自农村地区。受限于收入不稳定、缺

少抵押物、缺乏征信数据沉淀等特点，卡车司机容易成为金融服务覆盖的薄弱环节。

北京分行坚持金融为民理念，把增进人民福祉、解决群众急难愁盼作为业务工作的出发点和落脚点，瞄准市场趋势，将资源配置到卡车司机这一确需金融的受众人群，积极为司机群体融资难再添新解法——北京分行协同武汉分行成功发行2022年华盈第一期ABN，为全市场首单乡村振兴ABN+CRMA模式(资产支持证券+信用风险缓释合约模式)，主要底层资产为狮桥集团的租赁业务投放资金。狮桥集团是为卡车司机提供商用车第三方融资租赁业务的公司，北京分行精准对接该公司物流建设相关渠道，全力支持物流车辆投放，通过本次融资，预计可新增1000辆卡车的运输能力，助力提高社会防疫物资保供能力，进一步完善防疫物资保障系统。

本次浙商银行以ABN创新业务帮助企业募集资金，通过车辆融资租赁的方式，可为超千名农村个体户提供卡车资金融通，一方面打开农村农民自主择业灵活就业的新通道，促进脱贫人口稳定就业，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接，另一方面能够以稳定高质量货源、固定线路和定时结算等服务保障农民卡车司机收入稳定性，提升生活幸福感、获得感。

回望来时路、起航新征程。浙商银行北京分行将深入学习宣传贯彻党的二十大精神，踔厉奋发、勇毅前行，运用特色金融产品，切实发挥自身综合金融服务优势，持之以恒把更多的金融资源配置向全社会需要的地方和薄弱的环节，积极履行社会责任，助力地区经济繁荣稳定。



狮桥集团为卡车司机提供的租赁车型